



济南作为

2026济南市两会特别策划

济南市政协十五届五次会议闭幕

刘强于海田韩金峰杨峰出席会议 选举孙开连为市政协主席
通过市政协十五届五次会议政治决议等

本报1月21日讯(记者 于泊升 杜春娜 夏侯凤超 李梦瑶) 中国人民政治协商会议第十五届济南市委员会第五次会议圆满完成各项议程,1月21日上午闭幕。

市政协主席孙开连,副主席王京文、王伯芝、赵居安、刘勤、王建森、刘霞、姜明,秘书长李旭东在主席台前排就座。

刘强、于海田、韩金峰、雷杰、杨峰出席会议。

闭幕大会前,市政协十五届五次会议举行选举大会。会议首先通过辞去市政协主席、常务委员职务的人员名单。因达到任职年龄界限,雷杰同志不再担任市政协主席职务,11名同志不再担任市政协常务委员职务。会议对他们为推动政协事业发展和强省会建设作出的贡献表示敬意和感谢。

会议通过市政协十五届五次会议选举办法和总监票人、监票人名单,投票选举孙开连为市政协主席,选举6名市政协委员为市政协常委。全场委员以热烈的掌声对新当选的市政协主席和政协常委表示祝贺。

选举之后,孙开连主持闭幕大会。会议通过了政协第十五届济南市委员会第五次会议关于常务委员会工作报告的决议、政

协第十五届济南市委员会第五次会议关于市政协十五届四次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十五届济南市委员会提案委员会关于市政协十五届五次会议提案审查情况的报告,通过政协第十五届济南市委员会第五次会议政治决议。

刘强在大会上讲话。他表示,在全体委员和与会同志共同努力下,济南市政协十五届五次会议圆满完成各项议程。会议期间,各位委员以饱满的政治热情,深入协商交流、积极建言献策,顺利完成选举任务。会议开得很成功,是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会。

刘强指出,2025年是济南发展进程中很不平凡的一年,全市地区生产总值预计超过1.4万亿元,“十四五”期间跨过4个千亿级台阶,现代化产业体系加快构建,区域城乡协调发展,城市功能品质持续提升,民生保障水平不断提高,社会大局保持稳定,“十四五”顺利收官。一年来,全市各级政协组织深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,牢牢把握团结和民主两大主题,充分发挥“商量”平台作用,聚焦扩大服务消费,济南都市圈建设、培

育新质生产力等工作,扎实开展政治协商、民主监督、参政议政,广泛凝聚共识,为强省会建设贡献了重要力量。他代表中共济南市委,向全市各级政协组织和政协委员,向各民主党派、工商联、无党派人士、各人民团体和各界人士,表示衷心感谢!

刘强强调,2026年是“十五五”开局之年,也是推进强省会建设的关键一年。市政协要发扬优良传统,发挥独特优势,团结凝聚各方力量,齐心协力建设强省会。要坚持把牢政协履职方向,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,确保政协工作始终沿着正确方向前进。要积极投身强省会建设,聚焦中心任务建言献策,聚焦项目建设牵线搭桥,聚焦工作落实强化民主监督。要扎实推动民生改善,真切感知经济运行状况和群众急难愁盼,在增进民生福祉上贡献力量。要广泛汇聚共识合力,汇聚各方面真知灼见,继续擦亮“商量”品牌,加强政策宣传和解疑释惑。要持续加强政协自身建设,坚持以改革创新精神推进政协履职能力建设,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平。

刘强要求,全市各级党委要加强对政协工作的领导,多给政

协交任务、压担子,多为政协解难题、办实事,营造重视政协工作、支持政协事业的良好氛围。广大政协委员要珍视政治身份,把政协工作作为施展才华、实现抱负、奉献社会、服务群众的广阔舞台,积极投身强省会建设。

孙开连在主持讲话中指出,刘强书记在讲话中充分肯定了市政协一年来的工作,对全市政协事业提出明确要求,充分体现了市委对政协工作的高度重视和对广大政协委员的殷切希望。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。

孙开连说,这次大会选举我担任市政协主席,补选6名常委,我们深感责任重大、使命光荣。2026年是“十五五”开局之年,也是推进强省会建设的关键一年。我们要紧紧围绕中心大局,充分发挥专门协商机构作用,以履尽责的实际行动,为省会经济社会高质量发展广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

孙开连强调,要坚守初心,筑牢政治忠诚,始终坚持政治上同心、思想上同向、行动上同步,引导政协委员和各界人士深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要围绕中心,扎实履职尽责,围绕全市经济社会发展重点问题,深入一线

摸实情,科学分析谋良策,精准建言资政,广泛凝聚共识,在“十五五”发展新征程中更好彰显政协担当。要深耕主业,完善协商机制,牢牢把握专门协商机构性质定位,持续擦亮“商量”品牌,加强制度化、规范化、程序化等功能建设,将人民政协制度优势更好转化为社会治理的实际效能。

要依靠委员,提升工作实效,始终坚持以事业凝聚委员、以真情服务委员、以机制激励委员,持续开展委员履职“服务为民”活动,更好展现政协委员的时代风采。要守正创新,增强履职能力,坚持以党的建设为引领,坚持以改革创新为动力,坚守作风、纪律和法律的底线,不断营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

出席大会并在主席台就座的领导和老同志还有:徐华东、徐长玉、陈阳、杨光忠、张勇强、任庆虎、马保岭、舒德川、姚玉辉、巩宪群、王勤光、黄贵利、孙常建、陈勇、谢堃、任广锋、李向阳、蒋万云、崔大庸、苏树伟、刘宗元、牛志春、林殿玲、孙晓刚、谭延伟、雷天太、李刚、蒋晓光、王拥华、孙积港、许强、李胜利、刘程华、尹清忠、李好臣、毕筱奇、董杰、吕凤华、李兴实、刘杰、刘延才、金宗义、刘静、刘安庆。

济南市人大代表,市中区委副书记、区长孟庆顺:

全力推动现代化活力品质强区建设

记者 夏侯凤超 李梦瑶
杜春娜 于泊升 济南报道

新质生产力加速布局, 一批重大项目相继落地

“去年以来,市中区在市委、市政府的坚强领导下,锚定发展目标,把握工作主动,全力以赴稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,保持了经济社会发展的稳中向好态势。”孟庆顺表示,地区生产总值预计突破1400亿元,新质生产力加速布局,济南都市工业承载区实现破题起势,香港玉湖冷链等一批重大项目相继落地,为区域转型发展奠定坚实基础。

发挥资源优势,着力 打造金融创新发展区

孟庆顺介绍,今年市中区将充分发挥区域性金融总部集聚优势,依托大纬二路金融发展主轴线,推动传统金融与新金融同向发力,建立完善“科技—产业—金融”服务体系,不断优化政银企对接和“金融+N”联动机制,大力引育科创金

融、绿色金融、AMC等创新金融产业,推动更多金融机构落地发展。

加快组建政府投资母基金,设立市场化产业基金、创投基金等转型基金,形成“引导基金+子基金+直投项目”三级联动模式,开展人工智能、新能源装备、空天产业等领域产业发展战略投资,推动金融更好服务实体经济发

加快要素融合,着力打 造能源互联集聚区

孟庆顺介绍,市中区今年立足全市“五能两新”产业布局,聚焦电力战略性新兴产业,以国网山东电力为核心,高标准推进国网山东电力战新产业园建设,加快总部集聚、技术研发、交易服务、装备制造融合发展。

培育壮大先进电网、新能源装备两大标志性产业链,细化实化新型电力装备、电力人工智能、新型储能等细分产业,做大做强特高压、智能输变电装备,拓展移动变电站、储能电站等集成业务,加快发展电力新质生产力,打造“油、电、气、网”协同共济的能源

互联网产业集群。

推动工业回城,着力打 造都市工业承载区

市中区坚持科技创新和产业创新深度融合,在巩固提升五大主导产业基础上,大力实施制造业突破行动,以新型工业化为方向,加快省级经济开发区建设,培育壮大人工智能、新能源装备、空天信息三大战新产业,大力发展高端软件、新能源卡车两大特色产业。

加快推动玉湖冷链等一批示范性、引领性重大项目开工建设,形成“一区多园”产业发展布局,打造与新质生产力发展需求高度适配的新型产业园区,加快构建都市工业、科技创新、人才资源和现代金融更加协同的现代化产业体系。

厚植文化底蕴,着力 打造文化创意产业集聚区

市中区坚持文化事业与文化产业“双轮驱动”,充分挖掘商埠文化、红色文化、泉源文化等特色资源,积极探索文化“双创”新路径,推动文体娱协同发展。

孟庆顺表示,“我们将加快文化产业数字化转型,持续壮大新闻出版、创意设计等传统优势产业,培育发展沉浸式体验、数字演艺、动漫游戏等‘数字文化+’新兴业态。”此外,还将加快老商埠、上新街、英雄山等三大历史文化街区改造升级,引育更多文旅项目落地建设,提升文化体育和娱乐业体量规模,加快建设更具创新力、影响力的文化强区。

保障改善民生,着力 打造公共服务和社会治理 示范区

孟庆顺介绍,“市中区将充分发挥市中区在基础教育、医疗卫生、养老服务、社区治理等方面积累形成的成功经验和优势资源,统筹推进就业、教育、医疗、康养、托育等民生事业繁荣发展。”

大力实施城乡建设一体化,推动城乡规划、产业布局、基础设施、城乡环卫、公共服务、社会治理等更多优质资源向乡村延伸,逐步构筑基础设施衔接、公共服务均等、发展梯次递进的城乡发展新格局。



孟庆顺